

Сценарий литературно-музыкальной гостиной

Подготовила: Сергеева М.А.,
преподаватель ГПОУ ТО «АХТТ»

Выходят участники, звучит минус Бернес «Журавли», читают слова

1 участник – От Победы прошло уже много лет,
И солдат, что добыли её, почти нет.

2 участник – Хранят бережно внуки теперь ордена
Тех, кого опалила дыханьем война.

3 участник – Нет полков, батальонов, гвардейских тех рот,
Что ковали Победу на склонах высот.

4 участник – Но есть память, она не позволит забыть
Подвиг этих людей, спасших мир от убийц.

1 участник – От Победы прошло уже много лет,
И солдат, победивших фашизм, почти нет...

2 участник – Перед мужеством их отступают года,
И мы будем помнить их подвиг всегда!

Звучит песня (стихи) Ты помни

1.

Я знаю о войне, лишь понаслышке
Но вновь и вновь в мои приходят сны
Безусый паренёк совсем мальчишка
Который не вернулся с той войны
Сожмётся болью сердце от печали
Хоть с той поры прошло полсотни лет
Но снится мне тревожными ночами
Мой молодой, мой вечно юный дед
Припев:

Над миром вновь ликует светлый май
Который раз, мы празднуем победу
Но то, что совершили наши деды
Ты помни, никогда не забывай

Вставка.

2.

Мы знаем о войне лишь понаслышке
Но матерям сегодня не до сна
Ведь подрастают юные мальчишки
А где-то, до сих пор идёт война

(+)

И сколько их ещё, наверно будет
Солдат не возвратившихся с войны
Пою для вас, к вам обращаюсь люди
Мы научится мир, беречь должны
Припев: - 2
Над миром вновь, бушует вечный май
В который раз мы празднуем победу
Но то, что совершили наши деды
Ты помни, никогда не забывай - (2 раза)
Вставка.

Ты помни, путь к победе был не прост
Кровавой, была её цена
Ты помни «Бухенвальд» и «Холокост»
И смерть и страх, что сеяла война
Ты помни поседевших матерей
Солдат не возвратившихся домой
И похоронки забывать не смей
Всё это надо помнить нам с тобой

Проигрыш.
Какой ценой победа нам досталась
Ты помни никогда не забывай — (2 раза)

3 участник - 4 года! 1418 дней. 34 тысячи часов. И более 27 миллионов погибших советских людей, вставших на защиту своей Родины – Союза Советских Социалистических республик.

4 участник - 27 миллионов погибших на 2600 километров. Это значит более 10 тысяч убитых на 1 километр, почти 20 человек на каждые 2 метра земли. И если по каждому из них в стране объявить минуту молчания, страна будет молчать... 36 лет!

1 участник - А сколько было раненых? Сколько молодых людей, почти мальчишек и девчонок, не вернулись с полей сражения или остались инвалидами на всю жизнь?

2 участник - А сколько вдов и сирот? Разве цифрами можно измерить человеческое горе?!

Выходит девушка, одетая в военную форму.

Девушка – Когда я уходила на фронт, стоял прекрасный день. Так красиво! Вышла утром, стою: неужели я сюда больше не вернусь? Мама плакала, схватила меня и не отпускает. Я уже пойду, она догонит, обнимет и не

пускает... А я верила, что вернусь, что не погибну. Как это я могу умереть?
Как это меня не станет?

*Звучит «Прощание славянки», девушка отходит назад. К ней выходят еще 2
девушки в военной форме со свечами.*

1 девушка – На фронте нас было 3 подруги. И все девочки погибли. Перед боем, в котором Веру убили, мы с ней вечером сидели, разговаривали. Она и говорит:

2 девушка – Ты знаешь я в этом бою погибну... Вот есть такое предчувствие. Ходила к старшине, просила дать новую гимнастерку, а он пожалел.....

Задует свечу и отходит назад

3 девушка – Я прятала тяжело раненых в соломе. Начался обстрел, солома загорелась. Я могла сама спастись, но для этого надо было бросить раненых – из них никто не мог двигаться..... Раненые сгорели и я вместе с ними.....

Задует свечу и отходит назад

1 девушка – А я подорвалась на mine, спасая ребенка.

Задует свечу и отходит назад.

Музыка. Метроном.

Все девушки уходят

Звучит музыка, читается «Реквием» Р.Рождественского

Роберт Рождественский Реквием (Вечная слава героям)

1

Вечная слава героям!

Вечная слава!

Вечная слава!

Вечная слава героям!

Слава героям!

Слава!!

...Но зачем она им, эта слава,—
мертвым?

Для чего она им, эта слава,—
павшим?

Все живое —
спасшим.

Себя —
не спасшим.

Для чего она им, эта слава,—
мертвым?..

Если молнии в тучах заплещутся жарко,
и огромное небо

от грома
оглохнет,

если крикнут все люди земного шара,—

ни один из погибших
даже не вздрогнет.
Знаю:
солнце в пустые глазницы не брызнет!
Знаю:
песня тяжелых могил не откроет!
Но от имени сердца,
от имени жизни,
повторяю!
Вечная
Слава
Героям!..
И бессмертные гимны,
прощальные гимны
над бессонной планетой плывут величаво...
Пусть не все герои,—
те,
кто погибли,—
павшим
вечная слава!
Вечная слава!!
Вспомним всех поименно,
горем вспомним своим...
Это нужно —
не мертвым!
Это надо —
живым!
Вспомним гордо и прямо
погибших в борьбе...
Есть великое право:
забывать
о себе!
Есть высокое право:
пожелать
и посметь!..
Стала
вечною славой
мгновенная
смерть!
2
Разве погибнуть ты нам завещала,
Родина?
Жизнь обещала,
любовь обещала,
Родина.

Разве для смерти рождаются дети,
Родина?
Разве хотела ты нашей смерти,
Родина?
Пламя ударило в небо!—
ты помнишь,
Родина?
Тихо сказала: «Вставайте на помощь...»
Родина.
Славы никто у тебя не выпрашивал,
Родина.
Просто был выбор у каждого:
я или Родина.
Самое лучшее и дорогое —
Родина.
Горе твоё —
это наше горе,
Родина.
Правда твоё —
это наша правда,
Родина.
Слава твоё —
это наша слава,
Родина!

3

Плескалось багровое знамя,
горели багровые звезды,
слепая пурга
накрывала
багровый от крови закат,
и слышалась поступь дивизий,
великая поступь дивизий,
железная поступь дивизий,
точная
поступь солдат!
Навстречу раскатам ревущего грома
мы в бой поднимались
светло и сурово.
На наших знаменах начертано слово:
Победа!
Победа!!
Во имя Отчизны —
победа!
Во имя живущих —
победа!
Во имя грядущих —

победа!
Войну мы должны сокрушить.
И не было гордости выше,
и не было доблести выше —
ведь кроме
желания выжить
есть еще
мужество
жить!
Навстречу раскатам ревущего грома
мы в бой поднимались
светло и сурово.
На наших знаменах начертано слово
Победа!
Победа!!

4

Черный камень,
черный камень,
что ж молчишь ты,
черный камень?
Разве ты хотел такого?
Разве ты мечтал когда-то
стать надгробьем
для могилы
Неизвестного солдата?
Черный камень.
Что ж молчишь ты,
черный камень?..
Мы в горах тебя искали.
Скалы тяжкие дробили.
Поезда в ночах
трубили.
Мастера в ночах
не спали,
чтобы умными руками
чтобы собственной кровью
превратить
обычный камень
в молчаливое
надгробье...
Разве камни виноваты
в том, что где-то под землю
слишком долго
спят солдаты?
Безымянные
солдаты.

Неизвестные
солдаты...
А над ними травы сохнут,
А над ними звезды меркнут.
А над ними кружит беркут
и качается
подсолнух.
И стоят над ними
сосны.
И пора приходит снегу.
И оранжевое солнце
разливается
по небу.
Время движется над ними...
Но когда-то,
но когда-то
кто-то в мире помнил имя
Неизвестного
солдата!
Ведь еще до самой смерти
он имел друзей немало.
Ведь еще живет на свете
очень старенькая
мама.
А еще была невеста.
Где она теперь —
невеста?..
Умирал солдат —
известным.
Умер —
Неизвестным.

5

Ой, зачем ты, солнце красное,
все уходишь —
не прощаешься?
Ой, зачем с войны безрадостной,
сын,
не возвращаешься?
Из беды тебя я выручу,
прилечу орлицей быстрою...
Отзовись,
моя кровиночка!
Маленький.
Единственный...
Белый свет не мил.
Изболелась я.

Возвратись, моя надежда!
Зернышко мое,
Зорюшка моя.
Горюшко мое,—
где ж ты?
Не могу найти дороженьки,
чтоб заплакать над могилою...
Не хочу я
ничегошеньки —
только сына милого.
За лесами моя ластынька!
За горами — за громадами...
Если выплаканы
глазыньки —
сердцем плачут матери.
Белый свет не мил.
Изболелась я.
Возвратись, моя надежда!
Зернышко мое,
Зорюшка моя.
Горюшко мое,—
где ж ты?
б
Когда ты, грядущее?
Скоро ли?
В ответ на какую
боль?..
Ты видишь:
самые гордые
вышли на встречу с тобой.
Грозишь частоколами надолб.
Пугаешь угластыми кручами...
Но мы поднимем себя
по канатам,
из собственных нервов
скрученных!
Вырастем.
Стерпим любые смешки.
И станем больше
богов!..
И будут дети лепить снежки
из кучевых
облаков.
7
Это песня о солнечном свете,
это песня о солнце в груди.

Это песня о юной планете,
у которой
все впереди!
Именем солнца, именем Родины
клятву даем.
Именем жизни клянемся павшим героям:
то, что отцы не допели,—
мы допоем!
То, что отцы не построили,—
мы построим!
Устремленные к солнцу побегу,
вам до синих высот вырастать.
Мы —
рожденные песней победы —
начинаем
жить и мечтать!
Именем солнца, именем Родины
клятву даем.
Именем жизни клянемся павшим героям:
то, что отцы не допели,—
мы допоем!
То, что отцы не построили,—
мы построим!
Торопитесь, веселые весны!
Мы погибшим на смену
пришли.
Не гордитесь, далекие звезды,—
ожидайте
гостей
с Земли!
Именем солнца, именем Родины
клятву даем.
Именем жизни клянемся павшим героям:
то, что отцы не допели,—
мы допоем!
То, что отцы не построили,—
мы построим!

8

Слушайте!
Это мы говорим.
Мертвые.
Мы.
Слушайте!
Это мы говорим.
Оттуда.
Из тьмы.

Слушайте! Распахните глаза.
Слушайте до конца.
Это мы говорим,
мертвые.
Стучимся в ваши сердца...
Не пугайтесь!
Однажды мы вас потревожим во сне.
Над полями свои голоса пронесем в тишине.
Мы забыли, как пахнут цветы.
Как шумят тополя.
Мы и землю забыли.
Какой она стала, земля?
Как там птицы?
Поют на земле
без нас?
Как черешни?
Цветут на земле
без нас?
Как светлеет река?
И летят облака
над нами?
Без нас.
Мы забыли траву.
Мы забыли деревья давно.
Нам шагать по земле не дано.
Никогда не дано!
Никого не разбудит оркестра печальная медь...
Только самое страшное,—
даже страшнее, чем смерть:
знать,
что птицы поют на земле
без нас!
Что черешни цветут на земле
без нас!
Что светлеет река.
И летят облака
над нами.
Без нас.
Продолжается жизнь.
И опять начинается день.
Продолжается жизнь.
Приближается время дождей.
Нарастающий ветер колышет большие хлеба.
Это — ваша судьба.
Это — общая наша судьба...
Так же птицы поют на земле

без нас.
И черешни цветут на земле
без нас.
И светлеет река.
И летят облака
над нами.
Без нас...
9
Я
не смогу.
Я
не умру...
Если
умру —
стану травой.
Стану листвой.
Дымом костра.
Вешней землей.
Ранней звездой.
Стану волной,
пенной волной!
Сердце свое
вдаль
унесу.
Стану росой,
первой грозой,
смехом детей,
эхом в лесу...
Будут в степях
травы
шуметь.
Будет стучать
в берег
волна...
Только б допеть!
Только б успеть!
Только б испить
чашу
до дна!
Только б в ночи
пела
труба!
Только б в полях
зрели
хлеба!..
Дай мне

ясной жизни, судьба!
Дай мне
гордой смерти, судьба!
10
Помните!
Через века, через года,—
помните!
О тех,
кто уже не придет никогда,—
помните!
Не плачьте!
В горле сдержите стоны,
горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны!
Вечно
достойны!
Хлебом и песней,
Мечтой и стихами,
жизнью просторной,
каждой секундой,
каждым дыханьем
будьте
достойны!
Люди!
Покуда сердца стучатся,—
помните!
Какою
ценой
завоевано счастье,—
пожалуйста, помните!
Песню свою отправляя в полет,—
помните!
О тех,
кто уже никогда не споет,—
помните!
Детям своим расскажите о них,
чтоб
запомнили!
Детям детей
расскажите о них,
чтобы тоже
запомнили!
Во все времена бессмертной Земли
помните!
К мерцающим звездам ведя корабли,—

о погибших
помните!
Встречайте трепетную весну,
люди Земли.
Убейте войну,
прокляните
войну,
люди Земли!
Мечту пронесите через года
и жизнью
наполните!..
Но о тех,
кто уже не придет никогда,—
заклинаю,—
помните!

Минута молчания

Выбегают трое участников с письмами

1 участник – Смотрите, что мы нашли - это же письма с фронта!

2 участник – Интересно, а от кого эти письма?

3 участник – Прочитайте!

1 участник – (*Открывает письмо и начинает его читать*)

Моя дорогая, Надя! Многие говорили, что война постепенно выветривает из души человеческую нежность. Оказывается, подобные утверждения – сушая ерунда. Наоборот, мои чувства окрепли, превратились в нечто святое, неотъемлемо от внутреннего мира души моей. Я верю в наше будущее. Оно у нас светлое, молодое, прекрасное..... Ты только меня жди...

2 участник – Жди меня..... Такие же строчки были в стихотворении у поэта Константина Симонова.

Звучит музыка

и на ее фоне читается стихотворение и исполняется танец.

Константин Симонов — Жди меня, и я вернусь

Жди меня, и я вернусь.
Только очень жди,
Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди,
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.
Жди, когда из дальних мест
Писем не придет,
Жди, когда уж надоест
Всем, кто вместе ждет.

Жди меня, и я вернусь,
Не желай добра
Всем, кто знает наизусть,
Что забыть пора.
Пусть поверят сын и мать
В то, что нет меня,
Пусть друзья устанут ждать,
Сядут у огня,
Выпьют горькое вино
На помин души...
Жди. И с ними заодно
Выпить не спеши.
Жди меня, и я вернусь,
Всем смертям назло.
Кто не ждал меня, тот пусть
Скажет: — Повезло.
Не понять, не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой,-
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.

На сцене два участника.

3 участник - Мой дедушка рассказывал удивительную историю: жил он в Орловской губернии, едва закончив школу, пошел на фронт, где и познакомился с моей бабушкой. Если бы их не отправили на фронт, то они бы и не встретились.

Отходят назад.

Звучит музыка «Смуглянка», исполняется танец

Участники выходят на сцену.

1 участник открывает письмо и начинает читать.

1 участник – Смотрите какое письмо нашел (нашла) с фронта! Письмо санитарки Вали Колесниковой....

Читает

Дорогие фронтовые товарищи, милая моя подруга Нина. Если я погибну в бою, то после смерти сообщу моей маме, что я, ее дочь, честно выполнила свой долг перед Родиной. Я знаю, за меня отомстят другие.

Я была медсестрой. Ведь это самое прекрасное – спасти жизнь человеку, который борется за нас, защищает Родину от коварного врага, борется за наше будущее.

Вот и все, что я прошу передать моей маме.

Валя Колесникова.

2 участник – Темная ночь разделяет, любимая, нас,
И тревожная, черная степь пролегла между нами...

Участники отходят назад

Звучит музыка. Исполняется песня «В землянке»

Участники выходят на сцену с письмами.

2 участник – А у меня такое письмо: «Дорогая Верочка. Пишу тебе с фронта. У меня все время перед глазами ты. Ты стоишь на перроне рядом с мамой и Лидой, когда я уезжал. Я долго видел твою протянутую руку. Свет долго освещал мне тебя и вдруг только кусок красного платья мелькнул и скрылся в ночном тумане. А я все стоял на подножке, хотел увидеть тебя. Легко было соскочить с подножки и встать около тебя, но впереди тяжелый путь. В настоящей жизни мне твои письма очень нужны, они согревают мне сердце».

1 участник – Уходя на фронт, многие брали с собой ту вещь, которая напоминала им о родном доме.

3 участник – Которая была дорога сердцу и вела их в бою.

Звучит музыка. Исполняется вальс «Синий платочек»

Выходят участники.

4 участник – Еще вчера эти девчонки и мальчишки списывали контрольные, назначали свидание, примеряли белые выпускные платья, читали Есенина и Грина, мечтали о прекрасных принцах, грезили о счастье, а завтра была война.....

1 участник – Они шли без страха в бой, бросались под пули, защищали своих родных и друзей.

2 участник – Мы должны помнить тех, кто дал нам право на жизнь....

Звучит музыка фоном и исполняется стихотворение

«Ты помнишь Алеша, дороги Смоленщины».

3 участник – Ведь если сегодняшний день

Вам увидеть охота, поймите, что значат

Четыре взорвавшихся года.

Четыре зимы. И четыре задымленных лета.

Где жмых - вместо хлеба. Белесый пожар - вместо света.

А как это так: закипает вода в пулемете, -

Поймете?

А сумрачный голос по радио: «Нами оставлен...» - представите?

Мы разными были. А вот умирали - похоже...

4 участник - В День великой Победы мы воздаем славу не только погибшим, но и живым!

2 участник - Проходят годы, десятилетия, сменяются поколения, но разве можно предать забвению подвиг воинов, защитивших не только нашу жизнь, но и само звание человека, который хотел растоптать фашизм.

Песня «О той весне»